
21 listopada 1932 r.

^'
O PAT£/V;-

A

RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

OPIS PATENTOWYWbicia
Nr 16808.

Drey, Simpson & Company, Limited
(dtockport, Wielka Brytanja).

KI. 8 b 28.

Maszyna do przecinania oczek włosa z osnowy na tkaninach włochatych.
Zgłoszono 24 grudnia 1929 r.
Udzielono 7 września 1932 r.

Pierwszeństwo: 24 grudnia 1928 r. (Wielka Brytanja).

Wynalazek niniejszy dotyczy maszyn do
przecinania oczek Włosa z osnowy na tka¬
ninach włochatych z udoskonalonem urzą¬
dzeniem do odpowiednich ruchów noża i
prowadnicy.

Według wynalazku nóż jest trzymany
podczas przecinania w obsadzie, która wy¬
konywa ruch zwrotny wipoprzek maszyny i
tak jest urządzona, że jeżeli normalny na¬
cisk oczek włosa na nóż zmniejsza się lub
zwiększa, np. podczas wysuwania się noża
z przecinanych oczek w razie wsuwania się
noża między oczka włosa zamiast do środ¬
ka oczek lufo odwrotnie, również w razie
dosunięcia się noża do końca rzędu oczek,
względnie w innych zgóry ustalonych chwi¬
lach, nóż przestaje posuwać się samoczyn¬
nie, a maszyna jednocześnie zatrzymuje się.

Na załączonym rysunku fig. 1 ijest wi¬
dokiem zprzodu, fig. 2 — widokiem zboku,
a fig. 3 — widokiem zgóry jednego z przy¬
kładów wykonania wynalazku.

Na rysunku cyfra 4 oznacza boczne bel¬
ki podstawowe maszyny, a cyfra 5 (fig. 2)
oznacza tkaninę, która podczas przecinania
oczek włosa posuwa się w kierunku, ozna¬
czonym strzałkami 6. Do belek bocznych 4
są (przymocowane wsporniki 7, w których
są osadzone pionowe słupki 8, w których
górnych końcach są umocowane poprzeczne
drążki prowadnicze 9. Na drążkach pro¬
wadniczych 9 jest lumiesizczony wózek 10,
wyposażony w kółka lOa, oparte na drąż¬
kach prowadniczych 9 w ten sposób, że wó¬
zek może być posuwany tam i zpowrotem
wpoprzek maszyny i pasma 5 tkaniny. Do



wózka 10 są przymocowane obrotowo na
czopach łączone parami dźwignie 11, 12,
wygięte kątowo. Dolne końce dźwigni kąto¬
wych U, 12 są połączone przegubowo z
drążkami 13, których wolne końce dolne po¬
siadają haczykowate uchwyty 13a, z umie-
sizczoną w nich pojprzecznicą 14a, podtiizy-
mującą obsadę noża 14. Na górnych koń¬
cach, najdalej umieszczonych wtyle maszy¬
ny dźwigni kątowych 12, jest umocowany
wałek 12a, który posuwia się zwykle pod
belką poprzeczną 15, osadzoną w wystają¬
cych ku przodowi ramionach 16, obracają¬
cych się wahadłowo n)a poprzecznym wałku
17, zaopatrzonym w ramię 17a, połączone
zapomocą drążka 17b z widełkami do prze¬
suwania pasa i mechanizmem hamulcowym
(nieuwidocznionemi na rysunku) maszyny;
zespół powyższy jesrt tak wykonany, że gdy
wałek 12a przesuwa się pod belką po¬
przeczną 15, to belka ta jest utrzymywana
w położeniu podniesionem i pa® napędza¬
jący znajduje się na zaklinowanem, t. j. na¬
pędza jącem kole pasowem, a mechanizm
hamulcowy jest wyłączony; jeżeli zaś wa¬
łek 12a wysuwa się z pod belki poprzecznej
15 i porusza się dboku tej belki z jędrnej lub
drugiej strony, to belka poprzeczna 15 opu¬
szcza się i uruchomia wałek 17 celem prze¬
sunięcia pasa napędzającego na jałowe ko¬
ło pasowe miaszyny oraz jednoczesnego u-
ruchomienia mechanizmu hamulcowego i
zatrzymania maszyny. Belkę poprzeczną 15
najlepiej jest zrównoważyć częściowo zapo¬
mocą sprężyn 1S, celem uniknięcia zbędne¬
go nadmiernego nacisku belki tej na wałek
12a, przyczem doltnej powierzchni tej belki
najlepiej jest nadać kształt wklęsły q od¬
powiednio dobranym promieniu krzywizny.

Boczne dźwignie kątowe 12 znajdują się
pod działaniem sprężyn 19, które dążą do
przesunięcia górnych końców dźwigni kąto¬
wych 11, 12 ku przodowi maszyny oraz wy¬
ciągnięcia wałka 12a z pod belk: poprzecz¬
nej 15 i ustawienia go zprzodu tej belki, a
jednocześnie do przesunięcia dolnych koń¬

ców dźwigni kątowych 11, 12 oraz dźwiga¬
jących nóż części 13 w kierunku odwrot¬
nym do kierunku posuwania się tkaniny 5.
Napięcie slprężyn 19 tak isię dobiera, aby na¬
cisk oczek włosa na ostrze 14b noża 14 prze-
zwyciężał napięcie sprężyn 19 i utrzymy¬
wał wałek 12a pod belką poprzeczną 15
oraz dociskał wałek tern do niej. Jeżeli jed¬
nak ostrze 14b noża 14 ma wysunąć się z
szeregu oczek lulb żłobka pomiędzy oczka¬
mi, to sprężyna 19 poruszy dźwignie kąto¬
we 11, 12, jak to dopiero co opisano, celem
wysunięcia wałka 12a z pod belki poprzecz¬
nej 15 i ustawienia wałka tego zprzodu bel¬
ki oraz umożliwienia przez to opuszczenia
się bdki 15 i przekręcenia wałka 17 do za¬
trzymania maszyny i jednoczesnego posu¬
nięcia dźwigających nóż części 13 wqaz z
nożem 14 w kierunku odwrotnym do kie¬
runku posuwania się tkaniny 5. Jeżeli pod-
czac przecinania grzbietu oczek włosa ostrze
14b noż,a 14 ma być wstawione lub wsunię¬
te między szeregi oczek, to zwiększony na¬
cisk na nóż, spowodowany przez wystawie¬
nie na przecięcie przez nóż większej liczby
nici, przezwycięży napięcie sprężyny 19 na
tyle, że wałek 12a wysunie isię z pod belki
poprzecznej 15 i ustawi się ztyłu za nią,
podczas gdy dźwigające nóż części 13 zo¬
staną posunięte w kierunku posuwania się
tkaniny, przez co zmniejszy się długość su¬
wu w żłobku między oczkami włosa, a bel-
kja poprzeczna 15 będzie mogjła opaść i prze¬
kręcić wałek 17.

Jeżeli w innym przypadku zamierzone
jest przecinanie w żłobku oczek włosa, a
ostrze 14b noża ma być ijednak wstawione
lulb wsunięte do grzbietu oczek, to zmniej¬
szony nacisk na nóż pozwoli sprężynie 19
na wysunięcie wałka 12a z pod belki po¬
przecznej 15 i ustawienie go zprzodu tej
belki, podczas gdy dźwigające nóż części
13 będą posuwać się wraz z nożem w kie¬
runku odwrotnym do kierunku posuwania
się tkaniny, wałek zaś 17 zostanie przekrę¬
cony celem przesunięcia pasa napędzające-
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go i uruchomienia mechanizmu hamulco¬
wego.

Najlepiej jest zastosować przyrząd tną¬
cy tego rodzaju, w którym nóż jest zawie¬
szony obrotowo na wózku przystosowanym
do .przesuwania go na lub w obsadzie oraz
jest utrzymywany w położeniu roboczem
zapomocą mechanizmu zasuwkowego, który
zostaje zwolniony wtedy, gdy móż przekłó-
wa tkaninę i umożliwia przekręcanie się
ostrza noża na czojpach oraz przesuwanie
się wózka celem wyciągnięcia w ten spo¬
sób noża z tkaniny. W razie zastosowania
tego rodzaju noża przy zmniejszeniu się mań
nacisku grzbietów oczek, s|powodowanem
wyjściem noża z tkaniny, pozwoli on sprę¬
żynie lub sprężynom na uruchomienie me¬
chanizmu obsady, oelem zatrzymania ma¬
szyny i przesunięcia noża w kierunku od¬
wrotnym do kierunku posuwania się tkani¬
ny w ten sam sposób, w jaki te czynności
są uskuteczniane, gdy nóż odsuwa się od
tkaniny, jak to opisano powyżej.

Do odsuwania noża jednocześnie z
zatrzymywaniem maszyny po przecięciu
grzbietu lub żłobka oczek włosa na całej
długości, względnie w każdej innej Ichwili,
w razie potrzeby przerwania czynności prze¬
cinania włosu, są przewidziane dwa drążki
lub wałki 20, 21, pomiędzy któremi przesu¬
wa się pasmo tkaniny, przyozein końce te¬
go pasma są złączone ze sobą w postaci
szwu, wskutek czego tworzy się pasmo bez
końca. Co najmniej jeden z dwóch wałków
20, 21 jest umocowany w osadzonych obro¬
towo ramionach 22, pozostających pod
działaniem sprężyn 23 lub ciężarów, które
dociskają obydwa wałki do siebie, względ¬
nie dociskają wałek 20 do wałka 21. Ra¬
miona 22 są połączone cięgłami 24 z wysła-
jącemi ku tyłowi ramionami 25, umocowa-
nemi na drugim wałku obrotowym 26, na
którym są również zamocowane wystające
ku przodowi ramiona 27, dźwigające belkę
odporową 28, ułożoną wpoprzek maszyny.
Z belką odporową 28 współdziałają zrów¬

noważone zapadki 29, umocowane na gór¬
nych końcach dwóch dźwigni 30, osadzo¬
nych obrotowo na wózku 10. Górne końce
dźwigni zapadkowych 30 są połączone za
pośrednictwem listew 31, wyposażonych w
wykroje szczelinowe, z górnemi końcami
wzmiankowanych poprzednio dźwigni kąto¬
wych 11, a do ich dolnych'końców są przy¬
mocowane dające się nastawiać sprężyny
32, umocowanie przeciwległemi swemi koń¬
cami w ramie maszyny.

Zwykle zapadki 29 są stale dociskane
do belki odporowej 28 przez sprężyny 32,
a listwy z wykrojami szczelinowemi 31 u-
możliwiają opisany powyżej ruch części
składowych mechanizmu obsady noża bez
poruszania dźwigni ryglowych 30. Gdy jed¬
nak połączenie końców, np. szew pasma
tkaniny lulb jakikolwiek inny występ, znaj¬
dujący się na niej, przesuwa się pomiędzy
wałkami 20, 21, to wałek 20, dociskany za¬
pomocą sprężyny lub ciężaru, zostaje dzię¬
ki większej grubości wzmiankowanego po¬
łączenia lub wystęfpu tkaniny opuszczony, a
dźwigające go zawieszone obrotowo ramię
22 przekręca za pośrednictwem cięgieł 24
wałek obrotowy 26, celem odsunięcia belki
odporowej od zapadek 29. Wskutek tego
sprężyny 32 uruchomiają dźwignie zapad¬
kowe 30, które poruszają zkolei zapomocą
listewek z wykrojami szczelinowemi, 31
dźwignie kątowe 11, 12 celem wysunięcia
wałka 12a z pod belki poprzecznej 15, u-
możliwiając przez to opuszczanie się tej
belki i skręcenie wałka obrotowego 17, po¬
wodując zatrzymanie się maszyny oraz
przesunięcie noża 14 ku przodowi celem
wyciągnięcia ostrza 14b z oczek włosa.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Maszyna do przecinania oczek wło¬
sa z osnowy na tkaninach włochatych, po¬
siadająca mechanizm podtrzymujący nóż
podczas czynności przecinania i zawierający
obsadę noża, przystosowaną do posuwania
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się ruchem zwrotnym wpoprzek maszyny,
znamienna tern, źe gdy normalny nacisk
przecinanych oczek włosa na nóż (14)
zmniejsza się lub zwiększa, obsada noża
(14) porusza się samoczynnie, a maszyna
jeldniocześnie zatrzymuje się.

2. Maszyna według zastrz. 1, znamien¬
na tern, że przy końcu przecinania grzbie¬
tu lub żłobka oczek włosa, lub w innych
zgóry ustalonych chwilach, • obsiada noża
(14), celem wyciągnięcia ostrza noża z oczek
włosa, porusza się samoczynnie pod dzia¬
łaniem wałków (20, 21), ramienia (22),
cięgieł (24), wałka obrotowego (26), sprę¬
żyny (32), dźwigni ryglowych (30), dźwigni
kątowych (U, 12), wałka (12a), belki po¬
przecznej (15) i wałka obrotowego (17), a
maszyna zostaje jednocześnie zatrzymana.

3. Mechanizm obsady noża do ma¬
szyny według zastrz. 1, znamienny tern, że
składa się z wózka (10), przystosowanego
do posuwania się tam i zpowrotem wpo-
przek maszyny, z zespołu dźwigniowgo (11,
12), umocowanego na tym wózku, spręży¬
ny (19), powodującej przymusowy ruch
wzmiankowanego zespołu dźwigniowego w
Jednym kierunku, narząłdu (13o\, 14a), przy¬
trzymującego nóż (14) i dźwiganego przez
powyższy zespół dźwigniowy oraz utrzy¬
mywanego zwykle w położeniu roboczem i
wyprowadzanego z tego położenia wtedy,
gdy zespół dźwigniowy zostaje wyprowadzo¬
ny z położenia normalnego, oraz z narzą¬
dów (16, 17, 17a, 17b), rozrządzających

bieg maszyny, z któremi to narządami ze¬
spół dźwigniowy jest normalnie sprzężony
wskutek nacisku wywieranego przez oczka
włosa na nóż, wbrew przeciwdziałaniu
wzmiankowanej powyżej sprężyny, powo¬
duj ącej przymusowy ruch zespołu dźwignio¬
wego, przyczem wzmiankowane dźwignie
zwalniają mechanizm, co powoduje zatrzy¬
manie się maszyny, gdy nacisk oczek włosa
na nóż zwiększy się lub zmniejszy.

4. Mechanizm według zastrz. 2 i 3,
znamienny tern, że zawiera dźwignie ryglo¬
we (30), umocowane na wzmiankowanym
wózku (10), belkę odporową (28) z zapad¬
ką (29), przytrzymujące zwykle dźwignie
ryglowe w położeniu nieczynnem wbrew
działaniu sprężyny, powodującej przymuso¬
wy ruch zespołu dźwigniowego (11, 12),
sprężyny (32), służące do zwalniania dźwi¬
gni ryglowych w ustalonych zgóry chwi¬
lach, oraz narządy (31), łączące wzmianko¬
wane dźwignie ryglowe z zespołem dźwi¬
gniowym (11, 12), wskutek czego dźwignie
ryglowe uruchomiają po ich zwolnieniu
wzmiankowany zespół dźwigniowy (11, 12),
celem poruszania noża (14) i wyciągania
ostrza z oczek włosa oraz jednoczesnego
zwalniania wzmiankowanych narządów,
rozrządzających bieg maszyny.

D r e y, S i m p s o n & Company,
Limit e d.

Zastępca: Inż. M. Birokman,
rzecznik patentowy.
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